

河南全力推动药政工作再上新台阶

本报讯(记者卜俊成 杨冬冬 通讯员李亮)今年,河南将以落实基本药物制度和综合评价为抓手,提高药品供应保障能力,不断加强药师队伍建设,持续提升药学服务能力和水平。3月17日下午,河南省卫生健康委召开2021年全省药政工作电视电话会议,总结交流2020年药政工作,分析问题和困难,系统部署2021年和今后一个时期的重点工作。省卫生健康委主任阚全程,省卫生健康委副主任、一级巡视员王良出席并讲话。

阚全程说,“十三五”期间,全省药政工作紧紧围绕国家医改重点和全省卫生健康中心工作,持续巩固完善基本药物制度,强化药品和高值耗材使用管理,药品供应保障和合理用药使用能力、药学服务能力逐步提升,人民群众用药需求得到保障,公立医院运行管理更加规范,药政政策制度体系加快完善,药政队伍能力建设持续强化。特别是在新冠肺炎疫情防控中,全省药政工作战线为取得疫情防控重大战略成果做出了贡献;在健康扶贫攻坚战中,广大药学专家为因病致贫群众减贫脱贫贡献了药政力量。药品供应保障直接关系到人民群众生命健康,在今后的工作中,各级卫生健康部门和医疗机构要准确把握新时代药政管理的科学定位,推进药政政策体系和协调机制建设,加快破解药政队伍面临的困境,不断推进药学服务高质量发展。尤其要把完善基本药物制度、做好药品供应保障放在突出位置;着力解决妨碍改革发展的症结问题、难点问题;保障并逐步提高药师待遇,增强药师的职业荣誉感;认真总结工作经验,加大工作亮点及先进典型的宣传力度,营造良好舆论氛围。

要做好2021年重点工作,王良说,要全力推进基本药物制度实施,强化基本药物配备使用数据监测分析,进一步提升基本药物配备使用占比;持续做好短缺药品保供稳价,及时组织核实监测发现的短缺或不合理涨价线索并及时协调应对,做到关口前移、分级应对,及早化解风险;扎实开展药品使用监测,提高信息化监测能力,完善常态化监测机制,加强监测结果应用;稳步推进药品临床综合评价,发挥“1+7”的组织体系作用,省级评价机构要根据评价主题进行分工协作,其他医疗机构配合进行临床数据收集等工作;高度重视集中带量采购中选药品配备和合理使用工作,切实保障患者用药的多样化需求;医疗机构要不断完善高值医用耗材准入遴选机制,严格按照规定备案;促进药学服务高质量发展,深入推进总药师制度试点,继续加强药师队伍建设,持续提升药学服务能力。

在会上,河南省卫生健康委还表扬了2020年全省药政工作、医用耗材管理工作先进单位和先进个人;许昌市、郑州市、安阳市、郸城县、河南省肿瘤医院、郑州大学第一附属医院进行了经验交流。

河南省直医疗卫生机构 扎实开展党史学习教育

开栏的话:今年是中国共产党成立100周年。党中央决定,在全党开展党史学习教育。今年全国两会期间,习近平总书记围绕党史学习教育发表了重要讲话,提出了明确要求。3月15日,河南省卫生健康委召开党史学习教育动员大会,动员全体党员干部积极行动起来,切实把思想和行动统一到中央和省决策部署上来,认真贯彻落实中央关于开展党史学习教育的目标要求,紧密结合思想和工作实际,创新学习形式,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局。即日起,本报开设《奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局》栏目,集中宣传报道全省卫生健康系统党史学习教育进展情况,以及在学习教育中涌现出的感人故事和先进典型等,切实提高学习教育的吸引力、感染力,推动党史学习教育高标准起步、高质量开展。

“仁爱、博学、严谨、卓越”的医院精神,始终坚持“人民医院服务人民”的根本宗旨,推动医院高质量发展。要聚焦目标任务,确保党史学习教育走深、走心、走实。全院各基层党组织要紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求,创新学习形式,突出医疗特色,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局。要明确方法步骤,确保党史学习教育取得扎实成效。要开展专题学习,开好专题民主生活会、组织生活会,突出政治引领,通过创新开展主题宣讲、开展先进典型选树宣传、观看党史教育作品、分类组织专题培训,进一步深化党员干部对党史内容的学习掌握,引导树立正确的党史观,筑牢理想信念,坚定听党话、感党恩、跟党走。要办好惠民实事,把开展“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容,下沉一线开展调研、分类推进实践活动,抓实“两个一批”惠民举措,建立解决问题长效机制,切实把学习教育过程转化为推动工作、解决问题、服务群众的过程,切实

把党史学习教育成果转化为医院发展开新局、上台阶的成效。要提高思想站位,加强组织领导;细化工作安排,加强巡回指导;创新方式方法,扎实推进落实,高标准高质量完成党史学习教育任务。同时,省人民医院还要求全院各基层党组织迅速行动起来,真抓实抓,将开展党史学习教育与“四强”党支部建设结合起来,与庆祝建党100周年系列活动贯通起来,与推动医院中心工作结合起来,确保党史学习教育扎实推进,奋力推进医院高质量发展再上新台阶、开启新征程。

3月15日,河南省第二人民医院召开党史学习教育动员大会,要求把党史学习教育作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻领会开展党史学习教育的重大意义;准确把握把握党史学习教育的目标任务,通过开展党史学习教育解决医院发展中遇到的瓶颈问题,解决群众就医过程中遇到的难点问题,切实推动医院各项工作向更高水平迈进;严格贯彻落实党史学习教育的工作安排,开展丰富多样的党史学习教育活动;切实加强党史学习教育的组织领导,突出领导带头,强化责任落实,践行严实作风,力戒形式主义;把牢政治方向,加强思想引领;创新方式方法,提升教育实效;坚持统筹推进,实现“两个促进”。

3月16日,河南省中医药研究院召开党史学习教育动员大会,对全院开展党史学习教育进行安排部署,要求全院各党支部高度重视、提高站位,立足实际、守正创新,根据党史学习教育要求,聚焦重点工作,认真抓好落实,推动学习教育高标准起步、高质量开展;同时,要强化专题学习,深化教育培训,办好民生实事,下沉基层开展调查研究、分类施策推进实践活动、办好惠民实事,提升人民群众和广大干部职工的获得感、幸福感;要开好专题民主生活会、组织生活会,加强组织领导,切实把党史学习教育的部署和要求落到实处,推动全院改革发展大步向前,为新时代中原更加出彩增添中医药健康动力,以优异成绩迎接建党100周年。

要闻

●3月16日出版的《求是》杂志发表了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《努力成为世界主要科学中心和创新高地》。文章指出,要充分认识创新是第一动力,提供高质量科技供给,着力支撑现代化经济体系建设。

●近日,中共中央办公厅印发了《关于做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作的通知》。“光荣在党50年”纪念章首次颁发对象是健在的截至2021年7月1日党龄达到50周年、一贯表现良好的党员。

全球首例微创介入下三瓣位同期瓣中瓣手术成功实施

本报讯(记者常娟 通讯员李珍 孙逸博)近日,郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)冯德广团队成功开展一例主动脉瓣、二尖瓣、三尖瓣同期瓣中瓣(Valve-in-Valve)置换手术。该手术采用3种不同路径植入3个瓣位,在国内尚属首例,也是全球首例报道的三瓣膜同期瓣中瓣手术。

患者翟某,13年前在外院因感染性心内膜炎,心功能IV级予以急诊手术,植入3枚 Hancock II 生物瓣(A23、M29、T31)。最近,患者以心慌、胸闷、腹胀,以及下肢水肿两个月并发性加重两天入住郑大一附院,经诊断考虑为主动脉瓣、二尖瓣、三尖瓣生物瓣膜结构衰败毁损,心功能IV级。患者病情危重,须尽早手术。但传统外科再次开胸行三瓣膜置换手术创伤大、风险高,而微创介入下三瓣位同期瓣中瓣手术,可最大限度降低手术风险,挽救患者生命。但经文献检索,全球尚无先例和经验可循。

冯德广凭借近年来成功开展的数十例TAVI(经导管主动脉瓣植入术)手术经验,同时受患者性命相托,决心全力以赴;术前邀请多个专家及医院各科室团队讨论了各种治疗策略及术中可能发生的风险与应对方

法,制定了详尽的手术方案。

考虑到患者既往经房间隔切开植入二尖瓣人工瓣膜,房间隔瘢痕严重会增加穿刺风险,冯德广团队决定采用更安全的经心尖途径植入二尖瓣瓣中瓣;而主动脉瓣与三尖瓣瓣中瓣将分别通过创伤更小的经股动脉与经股静脉途径植入。本次手术由郑大一附院冯德广、王佳祥、林彬、王锋及复旦大学附属中山医院心外科主任魏来共同完成。

患者术后清醒,即拔除气管插管,临床症状明显改善,恢复理想。郑大一附院院长刘章锁说,将大型手术微创化,将微创手术无创化是未来外科的发展趋势,微创介入下三瓣位同期瓣中瓣手术的成功实施,为今后相关疾病的治疗提供了新的思路,为广大心脏疾病患者带来了福音。

冯德广说,该全球首例的成功实施将载入史册,标志着中国介入瓣中瓣技术达到了国际一流水平,也标志着郑州大学第一附属医院心外科在微创介入领域的新突破。曾经接受生物瓣置换的患者如果出现行动能力差、胸闷、腿肿、心慌,要及时进行随访,来医院进行复查,一旦出现瓣膜衰败,将可以考虑这种方式进行微创手术,提升患者生活质量。

三门峡市卫生健康委

坚持两手抓两不误两促进

本报讯(记者刘岩)3月16日,三门峡市卫生健康委召开党史学习教育动员大会,要求委属各级党组织和广大党员干部一手抓党史学习教育,一手抓卫生健康工作,坚持两手抓、两不误、两促进。

委属各级党组织和系统广大党员干部要提高政治站位,深化思想认识,充分认识党史学习教育的重大意义,认真学习习近平总书记关于学习党的历史系列重要论述,把思想和行动统一到党中央决策部署和习近平总书记重要讲话精神上来,把党史学习教育与学习贯彻习近平总书记

视察河南重要讲话和指示批示精神结合起来,与巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果结合起来,与统筹推进卫生健康工作和常态化疫情防控结合起来,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,高标准、高质量完成学习教育各项任务。要把握目标要求,聚焦工作重点。坚持学史明理,再学懂弄通做实上实现新提升;坚持学史增信,在坚定理想信念上实现新提升;坚持学史崇德,在锤炼党性修养上实现新提升;坚持学史力行,在用学良互动上实现新提升。要扛

牢政治责任,确保取得实效。要压实工作责任,成立相应的领导机构和工作机构,抓好组织实施,坚决把党中央部署和要求落到实处,确保每名党员从一开始就严肃起来,认真起来;要把牢方向导向,树立正确党史观,引导干部职工树立正确的历史观、民族观、国家观,始终做到立场坚定、头脑清醒;要紧密联系实际,坚持一手抓学习教育、一手抓卫生健康工作,真正做到两不误、两促进,把党史学习教育同自身实际、本职工作结合起来,同破解卫生健康事业难题结合起来,同提升能力、

改进工作作风结合起来,以党史学习教育激发全市卫生健康系统广大党员干部干事创业动力;要坚持以人民为中心,把“我为群众办实事”实践活动贯穿职工学习教育始终,聚焦转变工作作风、优化营商环境、常态化疫情防控、提供优质高效服务、加强医德医风建设等方面,办好民生实事,不断增强人民群众的卫生健康获得感、幸福感,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

“这项技术填补了我们医院的空白”

——河南省医学会超声专家送适宜技术到新县

本报记者 朱晓娟 通讯员 毕春晓 张晓伟 谢宗阳

“这项超声诊断技术原来我们医院没有,可以说填补了技术方面的一项空白。肛管的超声解剖结构层次,以前我们都是用常规的探头粗略地看一下;如果患者病情严重,就建议转诊到上级医院。引进新技术后,超声医生就可以更好地为临床提供帮助了。”3月12日10时许,省城专家带来的肛管直肠及其周围疾病的超声诊断实操演示结束后,新县人民医院彩超室主治医师吴大益端坐在超声设备前,对一名肛管周围疾病患者进行超声诊断时说。

当天,由河南省医学会、河南省医学会超声医学分会主办,河南省人民医院、河南中

医药大学第一附属医院承办的河南省医学会名医名家“走基层·送健康”系列活动——超声医学分会“330工程”第六站走进新县,开展疑难病会诊、学术讲座、适宜技术培训、学科建设座谈等帮扶活动。

河南省医学会超声医学分会主任委员张连仲、河南中医药大学第一附属医院副院长赵长敏,以及郑州大学第一附属医院、开封市中心医院、信阳市中心医院等单位的超声、脑病、肛肠、功能检查等专业的13名专家,连同来自新县及周边县(区)各医疗机构超声科的医务人员参加了此次活动。

“没有进行内口处理,会

造成患者的病情反复发作。这次我们带来的肛管直肠及其周围疾病的超声诊断技术就是在诊断上给外科大夫提供更多的信息。超声医生不仅要观察脓肿和瘘管,还要观察瘘管的走行以及脓肿和肛周肌肉的关系,这样才能更好地为外科医生的手术决策提供精准信息,便于术后最大限度地保留患者的肛管排便功能,提高患者的生活质量。”河南中医药大学第一附属医院超声科主任张瑞芳说,“这项技术并不需要复杂的设备,基层超声科现有的设备就可以操作,而且操作起来也不难,经过一天的培训,超声医生就能够掌握。”

在学术讲座环节,张连仲、郑州大学第一附属医院超声科主任张瑞芳、郑州大学第三附属医院超声科主任栗雨舟、河南中医药大学第一附属医院肛肠病诊疗中心主任张相安、林林萍等专家分别进行了《超声引导下甲状腺结节细针穿刺活检的临床应用价值》《肥厚型心肌病的超声诊治进展》《双胎妊娠的产前超声评估及管理》《超声检查与肛肠疾病》《肛周感染性疾病的超声诊断》等专题讲座。

针对肛管直肠及其周围疾病的超声诊断技术,张相安介绍,外科的发展方向一个是精准医疗,另一个是快速康复,具体到肛肠专业,手术的成功离不开医技工作者的努

力,就拿肛管来讲,如果手术创伤特别大,在超声的检查指导下,就能够很好地保护患处器官的功能,让患者受益。

据了解,此次活动是河南省医学会超声医学分会基层巡讲“330工程”的第六站。按照计划,从2020年开始,超声医学分会3年内将走进河南省30个县、市,开展以学科建设、学术讲座、技术指导、操作演示等为主的“名医名家”“走基层·送健康”活动。



3月15日,漯河市第六人民医院(市中心血管病医院)医务人员在光明路市场传授急救知识。当天,该院联合漯河市市场监督管理局召陵区分局天桥街市场监督管理所、光明路商会,派出20余名医务志愿者,为光明路市场的商户和过往群众检查身体,耐心解答问题并提出有针对性的建议,现场传授心肺复苏、气道阻塞、创伤止血包扎等急救知识。

王明杰 李文祥/摄

导读 体内真有那么毒要排吗? 2版
“菜园经济”拓宽村民致富路 6版